

08.V. 2013г.

ВА - упражнения

- 1 - симметричен оператор
- 1 - групи
- 1 - теория на гласовете
(теорема на хомоморфизми)

Контролно от 14³⁰ 2.
зала 608 ФХФ

2.39 $G = \left\{ \begin{pmatrix} a & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \mid a, b \in \mathbb{Q}, a \neq 0 \right\}$

а) G -група относно умножението на матрици
 $Z(G) = ?$

\neq елем. и подгрупи от краен ред

$G < GL_2(\mathbb{Q})$?

$\{ \emptyset \} \neq G \subset GL_2(\mathbb{Q})$

1) $A_1, A_2 \in G$
 $\begin{pmatrix} a_1 & b_1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a_2 & b_2 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_1 a_2 & a_1 b_2 + b_1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \in G$

$a_1 \neq 0$
 $a_2 \neq 0 \Rightarrow a_1 a_2 \neq 0$

2) $A \in G$?
 $A = \frac{1}{a} \begin{pmatrix} 1 & -b \\ 0 & a \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{1}{a} & -\frac{b}{a} \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \in G$

$G < GL_2(\mathbb{Q})$

$$\begin{pmatrix} x & y \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x & y \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\forall b \in \mathbb{Q}^* \\ \forall a \in \mathbb{Q}^*$$

$$\begin{cases} xa = ax & \checkmark \\ bx + y = ay + b \end{cases}$$

$$b(x-1) + y(1-a) = 0 \\ 1) \begin{cases} x=1 \\ y=0 \end{cases} \Rightarrow E \in Z(G)$$

~~2) $x=1$~~

$$2) x \neq 1$$

$$b=0 \quad y(1-a)=0 \quad \forall a \in \mathbb{Q}^*$$

$$y=0$$

$$b(x-1)=0$$

$$\forall b \in \mathbb{Q} \Rightarrow x=1 \quad \swarrow \quad \Rightarrow Z(G) = \{E\}$$

$$A = \begin{pmatrix} a & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \quad A^n = E$$

$$A^2 = \begin{pmatrix} a^2 & ab+ab \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$A^3 = \begin{pmatrix} a^3 & a^2b+ab+ab \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$A^n = \begin{pmatrix} a^n & a^{n-1}b + a^{n-2}b + \dots + ab \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\begin{cases} a^n = 1 \\ nb \left(\frac{a^n - 1}{a - 1} \right) = 0 \end{cases} \Rightarrow a = \pm 1$$

②

$$1) a = 1 \\ nb = 0 \Rightarrow b = 0 \quad n \in \mathbb{N}$$

$$A = E \Rightarrow |A| = 1$$

$$2) a = -1 \Rightarrow n\text{-зетно} \\ a^2 = 1$$

$$b \left(\frac{(-1)^2 - 1}{(-1) - 1} \right) = 0 \quad \forall b \in \mathbb{Q}$$

$$\boxed{n=2}$$

$$A = \begin{pmatrix} -1 & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$|A| = 2$$

$$\forall b \in \mathbb{Q}$$

Подгрупни от краен ред:

$$1) \{E\}$$

$$\Rightarrow \exists A = \begin{pmatrix} -1 & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \in H$$

$$2) \{E\} \neq \{H\} \leq G$$

$$|H| < \infty$$

$$\begin{pmatrix} -1 & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & c \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & -c+b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \in H \Rightarrow \exists! \begin{matrix} H < G \\ |H| < \infty \\ H = \{E\} \end{matrix}$$

$$b \neq c \quad \parallel E \Leftrightarrow b = c$$

$$\delta) H = \left\{ \begin{pmatrix} 1 & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \mid b \in \mathbb{Q} \right\} \quad H \triangleleft G, H \cong \mathbb{Q}$$

$$G/H \cong \mathbb{Q}^*$$

$$\psi: H \xrightarrow{?} G \quad H \subset G$$

$$1) \begin{pmatrix} 1 & b_1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & b_2 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & b_1 + b_2 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \in H$$

$$2) \begin{matrix} \text{in } H \\ \text{in } G \end{matrix} \begin{pmatrix} 1 & -b_1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \in H \Rightarrow H < G$$

$$\varphi: H \rightarrow \mathbb{Q}$$

$$\varphi \left(\begin{pmatrix} 1 & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right) = b$$

$$\varphi \left[\begin{pmatrix} 1 & b_1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & b_2 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right] = \varphi \left(\begin{pmatrix} 1 & b_1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right) + \varphi \left(\begin{pmatrix} 1 & b_2 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right)$$

$b_1 + b_2 = b_1 + b_2 \quad \forall \Rightarrow \varphi$ е хомоморфизъм (ХММ) на групи

φ е биекция - очевидно

$\Rightarrow H \cong \mathbb{Q}$ (изоморфно)
адитивната
мултипликативната

$$\Psi: G \rightarrow \mathbb{Q}^*$$

$$1) \Psi \left(\begin{pmatrix} a & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right) = a$$

2) Ψ е ХММ на групи в/у

$$3) H = \text{Ker } \Psi = \left\{ \begin{pmatrix} a & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \in G \mid \Psi \left(\begin{pmatrix} a & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right) = 1 \right\} = H$$

$$\xrightarrow[\text{теорема на ХММ}]{} G/\text{Ker } \Psi \cong \text{Im } \Psi$$

4)

$$A_1 H = A_2 H$$

$$A_1^{-1} A_2 \in H$$

$$\begin{pmatrix} \frac{1}{a_1} & -\frac{b_1}{a_1} \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a_2 & b_2 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{a_2}{a_1} & \frac{b_2 - b_1}{a_1} \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\frac{a_2}{a_1} = 1 \Leftrightarrow a_2 = a_1$$

$$\begin{pmatrix} 1 & B \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$2) \text{ Homomorphism } \psi \left[\begin{pmatrix} a_1 & b_1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a_2 & b_2 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right] = \psi \begin{pmatrix} a_1 & b_1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \psi \begin{pmatrix} a_2 & b_2 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} a_1 a_2 & a_1 b_2 + b_1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_1 a_2 & a_1 b_2 + b_1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

~~$\cong \mathbb{Q} \times \mathbb{Q}$~~

$$\psi: (G, *) \rightarrow (\mathbb{Q}^*, *)$$

3) no Theorem for semigroups

$$G/H \cong \mathbb{Q}^* \Rightarrow H \triangleleft G$$

$$\textcircled{b) } G = \left\{ \begin{pmatrix} a & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \mid a \in \mathbb{Q}^*, b \in \mathbb{Q} \right\}$$

$$H = \left\{ \begin{pmatrix} 1 & b \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \mid b \in \mathbb{Q} \right\}$$

$$\forall N < G \ni H \leq N \Rightarrow N \triangleleft G$$

$$X, Y \in G$$

$$X^{-1} Y^{-1} X Y = \frac{1}{a_1 a_2} \begin{pmatrix} 1 & -b_1 \\ 0 & a_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -b_2 \\ 0 & a_2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a_1 a_2 & a_1 b_2 + b_1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} =$$

$$X = \begin{pmatrix} a_1 & b_1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \in N$$

$$= \frac{1}{a_1 a_2} \begin{pmatrix} 1 & -b_2 - b_1 a_2 \\ 0 & a_1 a_2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a_1 a_2 & a_1 b_2 + b_1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$Y = \begin{pmatrix} a_2 & b_2 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

5

$$\approx \frac{1}{a_1 a_2} \begin{pmatrix} a_1 a_2 & a_1 b_2 + b_1 - b_2 - b_1 a_2 \\ 0 & a_1 a_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & A \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \in H$$

$$X \in N, Y \in G \quad X^{-1} Y^{-1} X Y \in H \in N$$

$$\text{но } X^{-1} \in N \Rightarrow Y^{-1} X Y \in N \Rightarrow N \triangleleft G$$

Пръстен и поле

$R, +, *$

⊕ R е адиева група

⊗ R затворен

- асоциативност

- дистрибутивен

Адиева група $\Rightarrow R$ - пръстен

- $\exists! e \in R: ea = ae = a \quad \forall a \in R$

$\forall a^{-1} \in R: a^{-1} a = a a^{-1} = e \Rightarrow R$ е поле

- $ab = ba \quad \forall a, b \in R \Rightarrow R$ е поле

$\mathbb{Q}, \mathbb{R}, \mathbb{C}$ - полета

\mathbb{N}, \mathbb{Z} - комутативен пръстен с 1

$\mathbb{Z}[\sqrt{d}] = \{a + b\sqrt{d} \mid a, b \in \mathbb{Z}\}$, d - дискриминант
 чужо число, което не е مربع на рационално

$\mathbb{Q}(\sqrt{d}) = \{a + b\sqrt{d} \mid a, b \in \mathbb{Q}\}$, d - дискриминант
 чужо число, което не е مربع на рационално

$x, y \in \mathbb{Q}(\sqrt{d})$
 $x + y \in \mathbb{Q}(\sqrt{d})$
 $0 \in \mathbb{Q}(\sqrt{d})$

$xy = (a_1 + b_1\sqrt{d})(a_2 + b_2\sqrt{d}) =$
 $= a_1a_2 + b_1b_2d + (a_1b_2 + a_2b_1)\sqrt{d}$
 - квадратичен $\in \mathbb{Q}(\sqrt{d})$
 - асоциативен \checkmark

- асоциативен \checkmark
 $-x \in \mathbb{Q}(\sqrt{d})$
 $x + y = y + x$

$\exists! 1 \in \mathbb{Q}(\sqrt{d}) \quad x \cdot 1 = 1 \cdot x = x$
 $xy = yx$

$\frac{x}{y} \in \mathbb{Q}(\sqrt{d})$?

$\frac{a_1 + b_1\sqrt{d}}{a_2 + b_2\sqrt{d}}$

$\frac{(a_1 + b_1\sqrt{d})(a_2 - b_2\sqrt{d})}{(a_2 + b_2\sqrt{d})(a_2 - b_2\sqrt{d})} = \frac{a_1a_2 - b_1b_2d + (a_2b_1 - a_1b_2)\sqrt{d}}{a_2^2 - b_2^2d} \in \mathbb{Q}(\sqrt{d})$

$a_2 = \frac{p_1}{q_1} \quad b_2 = \frac{p_2}{q_2}$

$p_1, p_2, q_1, q_2 \in \mathbb{Z}$
 $p_1 < q_1, p_2 < q_2$

$\frac{p_1^2}{q_1^2} = \frac{p_2^2}{q_2^2} d$

$\frac{p_1}{q_1} \in \mathbb{Q} \Rightarrow \frac{p_1}{q_1} = 1 \Rightarrow p_1^2 = d q_1^2$
 $\frac{p_2}{q_2} \in \mathbb{Q} \Rightarrow \frac{p_2}{q_2} = 1 \Rightarrow p_2^2 = d q_2^2$
 $\Rightarrow z \mid d^2 \Rightarrow z \mid p^2 \Rightarrow z \mid p$

$p_1^2 q_2^2 = p_2^2 q_1^2 d$

~~$p^2 = q^2 d$~~ $p^2 = q^2 d$

$(p, q) = 1$

$\mathbb{Z}[i]$ - пръстен на целите гаусови числа
 $\mathbb{Q}(i)$ - поле ~~на~~

3.14) Нека R - пръстен, с 1 \oplus, \otimes
 $a \oplus b = a + b - 1 \in R$
 $a \otimes b = a + b - ab$

Относно \oplus и \otimes да се док., че R е пръстен и е изоморфен на първоначалния.

$\varphi: R \rightarrow R'$
 $\varphi(a \oplus b) = \varphi(a) + \varphi(b)$
 $\varphi(a \otimes b) = \varphi(a) \cdot \varphi(b)$
 φ - ХММ + биекция = изоморфизъм

0) затворено

1) $(a \oplus b) \oplus c = a \oplus (b \oplus c)$
 $(a + b - 1) \oplus c = a + b + c - 1 - 1$
 $a \oplus (b + c - 1) = a + b + c - 1 - 1$ "

2) $\exists 0 \in R: a \oplus 0 = 0 \oplus a = a$
 ~~$a \oplus 0 - 1 = a$~~
 $0 = 1 \in R$

3) $\exists x \in R: a \oplus x = x \oplus a = 1$
 $a + x - 1 = 1 \Rightarrow x = 2 - a$

4) $a \oplus b = b \oplus a$ \checkmark

5) $a \otimes b = a + b - ab \in R$

6) $(a \otimes b) \otimes c = a \otimes (b \otimes c)$

$(a + b - ab) \otimes c = a \otimes (b + c - bc) = a + b + c - ab - ac - bc + abc$

8) $a \otimes (b \otimes c) = a \otimes (b + c - bc) = a + b + c - bc - ab - ac + abc$

$$7) \quad (a \oplus b) \otimes c = a \otimes c \oplus b \otimes c$$

$$(a+b-1) \otimes c = a \otimes c + b \otimes c - 1 \otimes c$$

$$(a+c-ac) \oplus (b+c-bc) = a+b+2c-ac-bc-1$$

$$8) \quad \exists! e \in R: a \otimes e = e \otimes a = a$$

$$a+e-ae = a$$

$$e = ae \quad \forall a$$

$$e = 0$$

$$0 \div 7 \rightarrow R \text{ е пръстен}$$

$$8 \rightarrow R \text{ е пръстен с } 1$$

$$\varphi: R \xrightarrow{(\oplus, \otimes)} R \xrightarrow{(\oplus, \otimes)}$$

$$\varphi(a) \Rightarrow 1-a$$

$$0 = 1$$

$$e = 0$$

$$1) \quad \varphi(a \oplus b) = \varphi(a) + \varphi(b)$$

$$2) \quad \varphi(a \otimes b) = \varphi(a) \cdot \varphi(b)$$

$$\varphi(a+b-1) = \varphi(a) + \varphi(b) - \varphi(1)$$

$$1) \quad 1 - (a+b-1) = 2-a-b$$

$$2-a-b = 2-a-b$$

$$2) \varphi(a+b-ab) = (1-a)(1-b)$$

$$1-a-b+ab = 1-a-b+ab$$

$\Rightarrow \varphi \in \text{ХММ}$ ка $\text{прямая} + \text{двухзнач}$

$\Rightarrow R(\oplus, \otimes) \cong R(+, *)$ изоморфен